Giperbola va Parabola



Reja:

1. Giperbola va uning kanonik tenglamasi
2. Giperbolaning xossalari

3. Parabola va uning kanonik tenglamasi
4. Parabolaning xossalari



Tekislikda F(a, b) F,(a, b,)nuqtalar berilgan bo’lsin. Bu tekislikda
F, F, nuqtalargacha bo’lgan masofalarning ayirmasining
o’zgarmas bo’lgan nuqtalarning geometrik o’rni giperbola

deyiladi. Bunda Fva Fgiperbola fokuslaridir.
Bu tenglama x* y® 18iperbolaning kanonik
az b2

tenglamasi deyiladi.

Ushbu e = % nisbat bilan anigliklangan migdor giperbolaning

ekstsentrisiteti deyiladi. Ellipsning ekstsentrisiteti uning shaklini

ifodalovchi migdordir. C - @o’lgani uchun e— S 1

Tengsizlik o’rinlidir. a



Giperbola koordinata o’glariga nisbatan simmetrik bo’lgan
egri chizigdir y :i%
to’g’ri chiziglar giperbolaning asEi‘mptotaIari bo’ladi, ya’ni

bu to’g’ri chizig x ning cheksiz kattalishib borishi bilan
giperbolaga borgan sari yakinlashib boradi.
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Hagigatdan, bu tenglama x = 0 ni go’ysak, y?=b?
bo’ladi, holbuki bu tenglik haqiqiy sonlar orasida orinli
bo’'lmaydi. A1, A2 nuqgtalar giperbolaning uchlari

deyiladi. Giperbolaning uchlari orasidagi 2a masofa
uning hagqiqiy o’qi deyiladi.
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Ordinatalar o’gida 0 dan b masofada turuvchi B1(0; b) va B2
(0; b) nuqgtalarni belgilaymiz. |B1 B2|= 2b ni giperbolaning
mavhum o7qi deyiladi. Agar M(x; y) nuqta giperbolada
yotsa, uning uchun tenglamdan |x|>=a

demak x=ato'gri ch(%icﬁalyl%ila_nfenglamani y ga nisbatan
yechamiz: 2’ b2
x°b?

y=+ b?




Giperbola ikki gismdan iborat bo’lib, ular giperbolaning tarmoqlari
deyiladi.

Giperbola ning bir (o’ng) tarmog’i x > a yarim tekislikda, ikkinchi
(chap) tarmog’i x < -a yarim tekislikda joylashgan bo’ladi.



Agar giperbolaning fokuslari ordintalar o’gida joylashgan bo’lsa, uning
kanonik tenglamasi

2
X y*
ko’rinishda bo’ladi. Giperbola asimptotg{a%ga egab\gar tekis chizigning
nuqgtasi shu chizig bo’ylab harakatlanib borganida, uning d to’g’ri
chiziggacha bo’lgan masofasi nolga intilsa, d to’g’ri chizigning
asimptotasi deyiladi.




Yarim o’qlari teng bo’lgan giperbola teng tomonli deb
ataladi.
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X Y
az b“° =1

tenglamada a=b bo’lganda:
x2-y2=h?



1. Giperbola koordinata o’glariga nisbatan simmetrik bo’lgan

egri chiziqdir.

2. yzi% to’g’ri chiziglar giperbolaning asimptotalari bo’ladi, ya’ni
bu to’g’ri chiziq x ning cheksiz kattalishib borishi bilan giperbolaga

borgan sari yakinlashib boradi.
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Namunaviy misollar echish

Misol: Koordinata o’qglariga simmetrik M(-6; -2\/7) nugtadan va
mavhum yarim o’qgi b=2 ga teng bo’lgan giperbolaninng kanonik
tenglamasi tuzilsin.
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Yechish: M(-6; -2\/5) nuqgta giperbolada yotadi shu sababli =

2
(_22\42—) =1, §_§=1; §=3; 36 = 3a% a® = 12;

a=+2V3

: : : .x% y? c
Demalk, giperbolaning kanonik tenglamasi i 1, €= - =
4 2v3
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[MAPABOJ1A BA YHUHT XOCCANNIAPU

Tekislikda Dekart koordinatalari sistemasini olaylik. Bu tekislikda OY
o’giga parallel to’g’ri chizig va bu to’g’ri chizigga tagishli bo’Imagan
F(a,b) nuqgta berilgan bo’lsin. Bu to’g’ri chiziq va F nuqgtadan bir xil
masofada joylashgan nuqtalarning geometrik o’rni parabola deyiladi. F
nuqta parabolaning fokusi, qaralayotgan to’g’ri chiziq esa uning
direktrisasi deb ataladi. Bu tenglama parabolaning kanonik
tenglamasi deyiladi.
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Parabola shaklini uning y?= 2 px tenglamasiga kora
tekshiraladi. y>=0 va p>o bo’lgani uchun, y*= 2 px
tengalamada ifodalanuvchi parabolaning barcha nuqtalari o’ng
yarim tekislikda joylashganligi kelib chigadi. X=0 da y*= 2 px >>
y=0 bo’lib, parabola koordinatalri boshidan o’tadi.
Koordinatalar boshi parabolaning uchi deyiladi. X ning har bir
x>0 giymatiga Y ningishoralari garama-garshi, ammo absolut
miqdorlari teng bo’lgan ikki giymati mos keladi. Bundan esa
parabolaning Ox o’gqga nisbatan simmetrik joylashganligi
ko’rinadi.Ox o’gi simmetriya o’qi. y*=2 px tenglamadan
ko’rinadiki, X ortib borishi bilan Y ham ortib boradi.



1.Parabola OX o’giga nisbatan simmetrik bo’lgan
egri chizigdir.

2.Parabola koordinata boshidan o’tad.i.

3. x 0’zgaruvchining giymatlari cheksiz oshib
borgan sari y o’zgaruvchining giymatlari ham
cheksiz oshib boradi.



Namunaviy misollar echish

Misol: OX o’giga simmetrik va (0;0), (1;3) nugtalardan o’tuvchi parabola
tenglamasi tuzilsin.

Yechish: Ox oqiga nisbattan simmetrik bo’lgan parabola tenglamasi y =
2px ko'rinishda boladi. Natijada

0=2p-0 | srinish bo'ladi
(—3)2=2p- 1 o’rinishga ega bo’ladi.

Buyerdanp=§; y? =2-§x=9x

Javob: y? = 9x



